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eréttylít i nétetí császár elles. — jSsBMiiraitasás.
Fúzió készül.

A holló fél. Félti a 48-as 
F ártot. Félti a függetlenségi po- 
üti kát. Valami sajthiba van-e a 
dologban? Nem tudjuk. De a 
holló fél, „A Ö7-es alapot a füg­
getlenségi párt semmi körülmé­
nyek között sem fogadhatja el“, 
— mondja. De ugyanez a füg­
getlenségi párt kormányt vállal­
hatott 67-ts alapon ?

A függetlenségi párt „ne reti- 
ráijon meg, ne szökjön meg el­
veitől, mielőtt csak meg is kí­
sérelné, hogy elveit meg tudja-e 
valósítani“, — folytatja. Hát 
eddig ugyan mit tett a párt az 
elvek megvalósításának érdeké­
ben ? És ha elveit most nem 
tudja megvalósítani, ha a kísér­
let, melyet még meg sem pró­
bált, nem sikerül: akkor már 
retirálhat és elszökhetik elveitől-J

„Függetlenségi politikát nem 
tehet (57-vS alapon csinálni! — 
kiáltja a holló. Leszögezzük a 
vallomást. Íme, hallja meg az 
ország, hogy a koalíció, mely 
67-es alapon vállalkozott, nem 
függetlenségi politikát csinál.

Különös bizony ez a holló- 
károgás. Talán nagyon nagy ba­
jokat erez már a ravasz. Vagy 
a szőlő nemcsak a rókának, 
hanem a hollónak is savanyu ?

Mindenesetre van oka a hol­
lónak a 48-as pártot és a füg­
getlenségi politikát félteni. Mert 
e tekintetben igen nagy bajok 
vannak. Múlt számunkban idéz­
tük már az „ Ország “-ot, mely 
pártegységröl, összejövetelekről, 
közös párthelyiségről beszél, — 
egyelőre csak természettudomá­
nyi alapon ... Ma pedig van 
már újabb adalék is.

Trencsénbcn tegnap alakult 
meg az alkotmánypárt. A köz­

pontból Nagy Ferenc, a párt al 
einöKe ment oda szónokolni. 
Egyebek közt igy beszélt:

„En azt szerelném és meg 
vagyok győződve, hogy el fog 
érkezni az az idő, amikor mi, 
akik még csak koalícióban 

vagyunk, tehát három külön 
pártot képezünk, bár közösen 
dolgozunk, egészen össze fo­
gunk olvadni és egy pártot 
fogunk képezni Nekünk egy­
ségesek kell küzdenünk ellen­
ségeink ellen, a melyek min­
dig erősebbekké lesznek, de 
nem gyengébbekké. Ha n,m 
egyesülünk, ellenségeink köny- 
nyen legyőznek bennünket; 
ellenek csak úgy tudunk si­
kerrel megküzdeni, ha egygyé 
leszünk. “

Hát ez lehet a holló félelmé­
nek oka. Készül a fúzió. Sőt az 
előkészületek már nagyon mész- 
szire haladhattak, ha az alkot­
mánypárt lapjában is, alelnöké- 
nek személyében is igy kiáll vele 
a nyilvánosság elé. Hogy ennek 
a fúziónak milyen cégért fog­
nak adni, az mellékes, de hogy 
az nem a függetlenségi politika 
folytatására fog keletkezni, azzal 
tisztában lehetünk.

Nagy Ferenc beszédéből még 
ki kell emelni egy mondatot. 
Ellenségekről beszél, akik nem 
gyengébbek, hanem mindég erő­
sebbek lesznek. Ugyan, ugyan ! 
Ki látja azokat az ellenségeket ? 
Az egész parlament az övék. A 
mint öle mondják, az egész nem­
zet velük van. Még a sajtó i* 
mind az övék, — a torom 
gas pausálék arányában. 
össze 2 - 3 ellenzéki újság áll 
velük szemben, Ez az erős el­
lenség? S ha ez az, ugyan mi 
ad ennek az ellenségnek olyan 
nagy erőt ?

Megmondjuk Nagy Ferenc ur­
nák, hogy mi tesz bennünket 
és kevés társunkat oly erős ellen­
séggé • — az Igazság! Tudják-e 
a koalícióban, hogy ez miféle 
csodamadár ?

133/av»2lak 3 kormányt,
A mór iékhitelesités szabályozása.

— A leépviselökáz ülése. —

Nagyvárad, november 13.
Nincsen harminc ember a Ház­

ban. A képviselők úgy vélekednek, 
hogy a mértékekről szóló törvény- 
javaslatnak tkkoia érdeklődés is 
éppen elegendő. Még Kossuth Fe­
renc, a javaslat hivatalos gazdája 
sincs a Mázban s az elnök bejelen­
tette, hogy a házszabályok értelmé­
ben Szterényi József államtitkár fogja 
helyettesíteni.

Az elnöki előterjesztések közt 
van Komárommegye kérvénye az 
alkotmány megvédése és Víziváros 
beadványa a sztrájktörvény szigorí­
tás a dolgában. Ma bekerült a men 
telmi bizottság múltkori híres hatá 
rozata is a volt miniszterek vád alá 
helyezéséről; Káiosi Józsel előadó 
bemutatta a mentelmi bizottságnak 
Molnár Albert, Bella Mátyás, Geréb 

János, gróf Z cky Jenő és báró 
Bánffy Dezső ügyeiről szóló dönté­
seket. Ezután harmadik olvasásban 
elintézték a tengeri szabadhajózásról 
szóló javaslatot.

A mértékhiteleaités

Az elnök: Következik a mértékek­
ről ezek használatától és ellenőrzé­
séről szóló törvényjavaslat.

Lázár Pál előadó: Ajánlja a ja 
vaslatot, amely föltétlenül szükséget 
pótol, elfogadásra.

Szterényi József: Kossuth Ferenc 
minisztert ma kötelesség teljesítése 

'•vol tartja s igy a javaslat tárgya- 
—'-iái ő képviseli a kormányt. A 

mértékek államosítása a közkivánság 
szerint való, mert ezzel megszűnik 
e téren az eddigi nagy bizonytalan­
ság. Ajánlja a törvényjavaslatul el­
fogadásra,

A javaslatot általánosságban el­
fogadták.

A részletes tárgyalásnál Lázár

Pál felhatalmazást kért arra, hogy 
kút sajtóhibát kikorrigálhasson.

Lázár Pál’ Javasolja, hogy a ja­
vaslatban a magyar korona elé te­
gyék oda a „szent“ jelzőt.

A módosításokat elfogadták.
Ballag! A.ladár: Módosítást ter­

jeszt be a főváros mértékhitelesítő 
hivatalának további fentartásárói. Ez 
a kedvezmény csak a közintézmé­
nyekre terjed ki, a magáníogyasz-

Zanella Rtchárd' Fiume különle­
ges helyzetére való tekintette), in­
dítványt tesz, hogy Fiume is kapja 
meg ezt a kedvezményt.

Ugrón Gábor: Azt hitte, hogy 
csak Budapest számára kérnek extra- 
vui-stot. Most úgy látja Zanella fel- 
szólalálásábó1, hogy itt páros kol­
bász készül. Vagy van erteime az 
új törvénynek, vagy nincsen Ha 
van, akkor a kivételnek jogosultsága 
nincs. Az országban használt mérté­
kek nyolc tizedrésze a fővárosban 
készül. A fővárosi mértékhitelesítő 
hivatal fentartásával a régi állapot 
fen tartatnék. A törvényjavaslat ed­
digi szövegét fogadja el. (Helyeslés.)

Szteréeyi József: Mind a két mó­
dosítást előre bejelentették a kor­
mánynak és a kereskedelmi minisz­
ternek egyik eden sincs kifogása.

Ballagi Áladéi: Néhány szót akar 
mondani.

Az elnök: Milyen címen ?
Ballagi Aladár: Félreértett szavai­

nak helyreigazítása címén.
Az elnök: Félreérten szavainak 

rövid helyreigazítására joga van. 
(Nagy derültség )

Több felszólalás után az elnök 
elrendeli a szavazást. Az alkotmány­
párt, a néppárt és a függetlenségi 
párt egy része a módosítások ellen 
szavazott és igy sem Ballagi, sem 
Zanella indítványai nem mentek ke­
resztül, bár Ballagi módosítási indít­
ványához előzetesen a kormány nyíl­
tan hozzájárult, Ballagj második mó­
dosítására egyedül Pap Zoltán sza­
vazott nagy vidámtág közepette.

Ráth Érdre jegyző tovább ol­
vassa a szakaszokat.

Lázár Pál módosítást nyuit be a 
26. § hoz.

Elnök: Kérdi a Házat, elfogadja-e 
a módosítást ?

A Ház többsége Josípovich mi­
niszterrel és Szteiényi államtitkárral 
elfogadja a módosítást.

Az elnök: Kisebbségi (Nagy zaj.)
A Ház Lázár Pál módosítását nem 
fogadja el. (Zajos ellentmondások.)

Rakovszky István: A többség el­
fogadta! (Zaj.)

Ugrón Gábor: Mi ez? Lesza­
vaznak ?

Szatmári Mór: Eilenpróbát ké-

takács Aladár feMmai specialista
f, hő végétéi

elsőrangú kalap, úri divat és fehér - 
nemű különlegességek Üzlete 

O-UTOA. »* Orsolya »pisik aj bérpalotájában
” meg. amely üzlet bizonyára méltó j-";;;;, fog kelteni minden körben. —. .  —
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Az elnök: Bocsánat, én megálla­
pítottam a kisebbséget és kimond- 
tam a határozatot. (Hosszantartó 
zaj.) Hát legyen elienprőba! Kérem 
azokat a kéyviselő urakat, akik Lá­
zár Pál indítványát elfogadják, állja 
nak fel. (Megtörténik.) A Ház Lázár 
Pál módosítását elfogadja, (Nagy de 
rültség.)

Több felszólalás után elnök az 
ülést bezárja.

Mi a iiüsdráoasÉo oka?
Mit mond. &z állatorvos? 

Hatósági beavatkozást.
— Saját tudósítónktól. —

Nagy vá r a d, november 12.
Többször irtunk már a husdrá- 

gaságról, mely a város közönségét 
is csaknem elviselhetetlenül sújtja. 
A husdrágaság okairól az egész or­
szágba!, ír a aajió s a nyilatkozatok 
nagy része oda mutat, hogy a hus- 
drágasag voltaképpeni oka a szerb 
határzárlat, tehát ha azt akarjuk, 
hogy Magyarországon a normálisra 
leszálljanak a húsárak, akkor meg 
kel! szüntetni a szerbiai határ...ri.not. 
Mint most értesülünk, a hinuiága­
ság okairól az állatorvosi hivatal úgy 
nyilatkozott, hogy a hús drágaság 
európai baj és a magyarországi hus- 
drágaságot csak a hatóságok szün­
tethetik meg, A nyilatkozat egyébb- 
ként itt következik :

— A husdrágaság főoka a véd- 
vám, mert az európai államok kö­
zül a nyugotiak agrár érdekeit és 
állattenyésztésüket védelmezendő, az 
állatforgalmat megnehezítették s igy 
azokból az államokból amelyek ki­
zárólag állattenyésztéssel foglalkoz­
nak és földműveléssel, értékesítési 
terület hiányában csökkent a szállí­
tás, mert ezek az államok apasztot­
ták az állattenyésztést. Amint azon­
ban a nyugoti államok a husiriség ' 
következtében a keleti államok ál­
latbevitelének szabad teret nyitnak, 
rövid, néhány év alatt bekövetkezhet 
az az állapot, hogy megint elegendő 
hús áll rendelkezésünkre, j

Hogy speciái Magyarországon, a 
mely agrár és állattenyésztéssel fog­
lalkozó állam, a husdrágaság bekö­
vetkezett, első sorban a belterjes 
gazdálkodásra való áttérés és a le­
gelőhiány, a gazdaközönség közöm­
bössége, továbbá az 1904. és 1905. 
évi rossz gazdasági esztendők az okai,
A sertésvész is nagy mérvben elő­
segíti a husdrágaságot. Évek óta 
pusztít a sertésvész, a sertéstenyész­
tés nagy kockázattal jár és megren­
dült a tenyésztőknek a vállalkozásba 
fektetett bizalma.

— Ha elejét akarjuk venni a ma­
gyarországi kusrágaságnak, kívána­
tos, hogy az állattenyésztést a ha­
tóságok vegyék kezükbe, kellő meny- 
nyiségü és minőségű apaállatokat ad­
janak ki a gazdaközönségnek, hogy 
a gazdák ^.rénynyd és ambícióval 
és kockázat nélkül tenyészthessenek.

A szerbiai határzárlat nincs befo­
lyással a husdrágaságra, mert ha

megszűnne is a zárlat, nem tudna a 
kicsiny Szerbia annyit szállítani, hogy 
az itteni szükségleteket kielégi-

Akik egymást lopjál.
A gazda a tolvaj.

Szélhámos kávépörköiő tulajdonos.
— Saját tudósitónktól, —

N a gyvár ad, nov. 7.
A budapesti rendőrség széles 

körű nyomozást folytat Pollák Bér- 
nát kávépörköiő ellen, aki lurjangos 
módon lopta meg üzletfeleit. Fóliák­
nak tizenöt év óta a Tavaszmező- 
utca 6. szám alatt van a kávépör 
Uöiője A főváros több nagyobb ká­
véháza és több nagy kereskedő pör­
költeit" Fóliáknál nyers kávéját. A 
kávépörköiő e hónap 8-án feljelen- 
tést tett a rendőrségen, hogy vala 
melyik alkalmazottja lopja a kávéját 
A rendőrség detektiveket küldött- k 
a gyárba, akik tetten érték K r 
esek János bodméri születésit 28 
éves kocsist, amikor egy zsák ká 
vét akart kicsempészni a telepről. A 
tolvaj kocsist bevitték a főkapitány 
ságra, ahol Keresztessy Gyula rend 
őrfogalmazó vette vallatóra. A rend 
drfogalmazó megkérdezte a tolvajtól

— Mióta lopja a gazdáját ?
A kocsis erre a következő meg­

lepő feleletet adta :
— Most loptam először, de ezt 

sem a gazdámtól. Amit loptam, az 
is lopott volt.

Ezután elmondotta, hogy a gaz­
dája furfangos módon, rendszeresen 
lopja az üzletfeleit. A tolvaj vallo­
mása alapján Keresztessy rendőrfo­
galmazó megindította a nyomozást a 
kávés ellen is és szenzációs felfede­
zésre jutott. Megállapította, hogy 
Pollák Bernát 10 év óta állandóan 
lopja a megrendelőit. A lopást a 
következő módon követte el : A 
kávépörkölő garatjában elhelyezett 
egy öt literes ürtartalmu bádogdo­
bozt. A garat 50 literes ürtartalmu 
és a pörkölésre szánt nyers kávét 
ebbe töltik. Amikor a kávét a ga­
ratba öntötték, első sorban az abban 
elhelyezett bádogdoboz telt meg, a 
mely nem került pörkölés alá és igy 
minden 50 liter kávéból 5 liter ma­
radt vissza Pollák számára. A lo­
pásra Fóliáknak más módja is volt.
A pörkölő rostáján ugyanis lyukat 
vágott. A rosta alatt elhelyezett tg'y 
ládát, amelybe a lyukon keresztül 
addig hullotta már megpörkölt kávé. 
amig a láda meg nem telt. Ilyen­
formán megrendelőit azok szemelát- 
tára lopta anélkül, hogy észreveheí- 
ték volna. Belláknál pörköltették ká­
véjukat a New-York, a Balaton, a 
City, az Adra, a Munkácsí-kávéhá- 
zak, Blitz és Braun, továbbá a Bánd 
testvérek nagykereskedők. Ezeknek 
a kávéit lopta állandóan Pollák, úgy 
hogy esztendő alatt se tér koro­
nát érő kárt szenvedtek a kávésok - 
A nyomozás adatai alapján Keresz­
té«- <ryu!a rendőrfogalmazó te;naP

házkutatást tartott Pollák telepén és 
a garatban elhelyezve megtalálta a 
bádog dobozt, továbbá a rostán vá­
gott lyukat. Ezen bűnjelek alapján 
a rendőrség megindította a nyomo­
zást Pollák ellen.

Részegen a csatornába.
Életveszélyes esés,

Az alkohol áldozata.
— Saját tudósítónktól. —

N a gv vá r ad, nov. 11.
A Gilányi soron levő Pintye-féle 

korcsmában tegnap este együtt it­
tak hosszú időn keresztül J o v á n 
Tógyer ötvenhat esztendős céckei 
gulyás és Nyegrucz Mitru sza- 
kadáti lakos. A két ember itt alapo­
san felöntött a garatra s csak akkor 
hagyták el a korcsmát, amikor már 
nem bírtak többet inni a nagy mér­
tékben fogyasztott borból.

Jován és Nyegruc igy borozgat- 
ván, egymást támogatva, dülöngőzve 
indultak el a Kolozsvári-uton. Azt 
még nem tudták, vájjon hazamen­
nek e, vagy pedig másutt folytatják 
a mulatozást, csak mentek, támo­
lyogtak, a sötétebb helyeket keresve 
utjokban mindenütt.

A vasúti sorompónál, ott ahol 
Rosenberg Izsó vállalatában az Amor a j 
gyár csatornája épül, van egy öt j 
méternyi mélységű árok. Ide érve . 
már nagyon is kezdték érezni a mi j 
embereink, hogy nehezünkre esik a 
járás. Megálltak tehát és háttal neki- 
dültek a csatorna léckorlátjához, a 
mely természetesen sokkal gyöngéb. 
semhogy két ember súlyát kibirja.
A léckorlát ketté is tőrt s az ittas 
emberek egyike, Jován Tógyer a 
csatornának mintegy két és fél még 
tér mélységű, kiugró partjára esett 
alá, a hol úgy megütötte magát, 
hogy eszméletlenül maradt ott elte­
rülve. A másik részeg ember bizo­
nyára nem vette észre társa balese­
tét, mert tovább támolygott a sö­
tétségben.

A közelben szerencsére egy vas ■ 
úti őrház van, ahol épen akkor ott 
tartózkodtak Czírják József és Cucza 
Márton sorompóőrök, akik az esés 
zajára a helyszínére siettek s kiemel­
ték a mélységből a súlyosan össze- 
zuzódott embert, A két sorompóőr 
nyomban a mentőkért telefonált, a 
kik az eszméletlen állapotban levő 
embert beszállították az izraelita kőt- 
'-'-ba. Az összetört ember a kór­

ma délelőtt eszméletre tért, 
aJ a rendőrség kihallgathatta. 

Jovai. azt vallotta, hogy saját hibá­
jából töitént a baleset, mert annyira 
be volt rúgva, hogy nem tudta, mi 
történik vele.

Az orvosi vizsgálat megállapí­
totta, hogy Jován sérülései élet- 
veszélyesek.

A rendőrség megindította a nyo- 
mozist annak kiderítésére, hogy nem 
terheli-e felelősség a szerencsétlen­
ségért a vállalkozót, aki nem tette 
meg a csatornaépitkezésndl szüksé­

ges óvóintézkedéseket s igy bárki­
vel megtörténheti volna, hogy az 
esti, vagy éjszakai sötétségben be­
leesik az. árokba és kitöri a nyakát.

HÍREK,
A pénzügyi bizottság

Ülése. Nagyvárad város pénzügyi 
bizoit ága szerdán délután három 
órakor ülést tart. Ez alkalommal a 
város jövő évi költségelőirányzatát 
és a tisztikar fizetésrendezését fogják 
tárgyalni.

* Határozni a Silberstein ügy 
ben. Az őlesdi áldozat Silbe r- 
stein Dezső, mint nemrégiben 
megírtuk, 31 hónapi fogság után 
kiszabadult börtönéből, Egyelőre 
csak gyógyulás végett bocsátot­
ták ki, s feltételes szabadságo­
lása ügyében csak tegnap dön­
töttek. Bary Árpád elnöklete 
alatt tegnap Hegyessy Már­
ton és HI a t k y Endre bizott­
sági tagok egyhangúlag elhatá­
rozták, hogy javasolni fogják: 
az igazságügyminiszternek Sil­
berstein büntetése egynegyed 
részének elengedését.' Silber- 
steinnek tehát nem kell majd 
ismét visszamenni börtönébe.

Telek felosztás. Idősbb Ri- 
I rnanóczy Kálmán építész az őssi felé 

levő téglagyárának telkét parcellázni 
I akarja s ennek megengedése végett 
| kérést nyújtott be a városi tanács- 
I hoz. A polgármester csütörtökön 

délelőtt 11 ólára tűzte ki a hely­
színi szemlét, mely alkalommal dön­
tenek a rnegengedhetőség kérdé-

Uj gyógyszertárat Érmi- 
hályfa Jvának Az érmiiiályfalvai 
második gyógyszertár felállításáról 
már nagyon sok szó esett. Tekin­
tettel arra, hogy Énnihályfalva egyre 
fejlődik, lakosainak száma nagyob­
bodik, sokan szükségesnek tartják a 
második gyógytár felállítását. Leg­
utóbb G a s ?. n e r Béla és G é c z y 
Dezső (Gyoma) okleveles gyógysze­
részek kértek engedélyt, mindegyik 
az Érinih ily falván megnyitandó má­
sodik gyógytár jogához. A főszolga, 
biró mindkét kérelmet fölterjesztette 
a vármegye alispánjához, a második 
gyógyszertár szükségességét hangoz-

A tanító bűne. Az aradme 
gyei tanfelügyelőség tegnap egy ak­
tacsomót küldött át az ügyészség­
hez. Az iratok borzalmas történetet 
beszélnek el egy emberi voltából 
kivetkőzött tanítóról, aki 9—10 éves 
leányokat áldozott fel állati szenve­
délyének. Egy németperegi földmi. 
vés Aratlmegye tanfelügyelőségéliez. 
följelentést adott be, amelyben az- 
zal vádolja meg M. I. németperegi 
tanítót, hogy ez kilenc éves kis 
leánya ellen gyalázatos merényletet 
követett el. A tanfelügyelőség ennek 
a följelentésnek a nyomán felfüg­
gesztette a ; tanítót s megindította 
ellene a vizsgálatot, amelynek során 
bebironyult a rettenetes gazság, sőt 
alapos gyatm merült löl aziránt, hogy 
a tanító több kilenc-tiz éves leány-
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gyermeket tett szerencsétlenné. A j 
-tanfelügyelőség a följelentést és a I 
vizsgálat iratait tegnap áttette a kir 
ügyészséghez, amely már meg is in­
dította a tanító ellen a vizsgálatot.

* A nagyváradi termény­
piac csalói. Z 1 i h u c z Tógyer és 
Mezei Sándor sarkadi lakosok 
már öt hét éta minden hétfőn meg­
jelentek a nagyváradi terménypiacon 
ahol egy Weisz nevű közraktári 
alkusziéul gabonavásáilási jegyeket 
szereztek és pedig oly ciinen, hogy 
nekik is van eladó terményük, lize- 
ket a gabonavásárlási jegyeket Me­
zei Sándor kitöltötte, a pénzt ZH- 
hucz Tógyerrel együtt a közraktár 
pénztárnokánál felvették és azon 
megosztoztak, A napokban feltűnt a 
közraktár nénztámokának, hogy há­
rom jegy egyenlő súlya és mennyi­
ségű szekérterményről szól, de kifi­
zette. Csak később győződött meg 
a raktárnok megkérdezése után ar­
ról, hogy a jegyek hamisak. A pénz­
táros a felfedezés után egy nyomo­
zórendőrt kért fel, hogy a tettes ki­
nyomozásában segitkezzék neki. Teg­
nap a rendőrellenőt polgári ruhában 
beült a közraktár pénztárába és 
várta a tettest aki nemsokára jött 
is két gabona vásárlási jegygyei, s 
minden feltűnés nélkül a pénztár­
noknak kifizetés végett benyújtotta. 
A rendőrellenőr az illetőt időközben 
megkerült társával együtt előállította. 
Saját bevallásuk szerint 750 korona 
erejéig károsították meg a közrak­
tárt Z'ihucz és Mezei. A rendőrség 
a vizsgálat befejezésével a csalók 
ügyét átteszi az ügyészséghez.

* Nemzetiségi pörök. Tren- 
csénből írják : Hlinka András és tár­
sai rózsahegyi lakosok ellen, akik 
nemzetiség ellen való izgatással van­
nak vádolva, f h. 26 án kezdődik el 
a főtárgyalás a rózsahegyi kir. tör­
vényszéknél. Hlinka és három vád­
lott társa immár öt hónapja vannak 
vizsgálati fogságban. Juriga Nándor 
plébános és "orsz. képviselő a sajtó­
ban elkövetett izgatás miatt e hó 
16 án kerül a pozsonyi bíróság elé. 
A szakolcai Ludove Noviny tót nem­
zetiségi hetilap ellen most már a 
kilencedik sajtópert indított meg a 
kir. ügyészség.

* Dinamitrobban&B. Hódmező­
vásárhelyen ma délelőtt borzalmas sze­
rencsétlenség történt. Svós Sámuel Ar­
tézikul-foró lakásán több kilogramm 
dinamit fölrobbani. A robbanás Rácz 
Szabó Ferenc munkást megölte, két 
munkást pedig életveszélyesen megse­
besített. A katasztrófát a munkások 
vigyázatlansága idézte elő.

4 Halál a vonat alatt Csur­
góról jelentik : Mrazek Kálmán cl 
pészinas, ki Kalmár Ignác cipész­
mester üzletében volt alkalmazva, 
tegnap az itteni pályaudvaron a vo­
nat elé vetette magát, amely Mra* 
zeket ketté vágta. Mrazek azonnal 
meghalt.

* Oyermekhulla a kutya 
fxáj&ban. Egy rejtélyes bűntény ár­
tatlan kis áldozatára bukkant tegnap 
est« Fonlak [község határában egy

kóbor kutya. Több falubeli lakos esti 
hét óra tájban iszonyáévá vette észre, 
hogy egy kutya az utcahosszat valami 
,kis emberi testet cipelt. Elfogták «

kutyát és ekkor látták, hogy az egy alig 
néhány hetes csecsemő megcsonkított 
hulláját marcangolta, amelynek kezét- 
lábát már teljesen lerágta. A községi 
elöljáróság azonnal értesitte a temes­
vári kir. ügyészséget, amely a legszi­
gorúbb nyomozást rendelte el, minthogy 
"íCMnekgyilkosaágot lát fenforogni,

' Megölte az orvosság. Bagi 
Mátyás szarvasi földmives hosszú idő 
óta feküdt betegen és az orvos mor­
fiummal gyógykezelte. — Az oivosá- 
got a felesége adta be a betegnek az 
orvos által megszabott, kis adagokban. 
Az asszony ma reggel az etös méreg- 
tartalmú orvosságból — túlbuzgóság­
ból az előirt adagnál nagyobb meny- 
nyiséget adott be férjének és az erős 
méreg megölte a beteg embert. A köz­
ségi orvos meg&llapitta, hogy a halál 
oka az orvosságnak szánt morfium volt 
és a hatóság vizsgálatot indított, hogy 
nem szándékkosság vezette-e az asz- 
szonyt.

4 A csongrádiak Hagyi An 
talnate. Hatalmában van már a csong­
rádi nép egészen Hegyi Antalnak. Az 
iránta való őszinte ragaszkodás, amely­
ről már annyiszor írtak a lapok, szinte 
csodákat müvei, Ma eljött Szegedre 
bedrovai Tóth István csongrádi gazda 
és a nép körében gyűjtött 1000 koro­
nát átadta Hegyi Antalnak, akit szaba­
dulása után visszavárnak Csoagrádra. 
Hogy megvalósul e ez az óhajtásuk, 
csakis Hegyi Antal tudná megmondani.
A csongrádiak már búcsúztatják is 
mostani plébánosukat, mert minden­
áron Hegyi Antalt akarják a parókia 
plébánosává kineveztetni. De a mos­
tani plébános nem mozdul, hanem 
szintén — várja Hegyi Antalt.

* A plébános ur gyermeke. 
Jesszenszky József romhánvi cipész 
Szedmák József plébános „törvénytelen 
fia éveken keresztül segélyben részesült 
apjától, a plébános urtél, Szedmák fő­
tisztelendő ur megunta a fizetést és 
beszüntette a segélyezést. Jeszenszky 
erre levelet irt a plébánosnak, a mely­
ben leleplezéssel fenyegelődzik, ha nem 
ád neki pénzt. Ezen levél alapján nem 
álallotta a plébános Jeszensskyt felje­
lenteni zsarolás vétsége miatt. A na­
pokban volt ennek az ügynek a tárgya­
lása a kecskeméti törvénvszéK előtt. A 
vádlott beismerte, hogy a levelet ő irta 
az „apjának“, mivel nagyszükségben 
volt. E bizalmas címzést azért hasz­
nálta, mert ezelőtt 30 évvel Szedmák 
József Romhányon káplártkodott, ahol 
édssanyja a plébános gazdasszonya volt. 
Most ö 29 éves és édesanyja, aki idő­
közben elhalt, mindig azt mondotta, 
hogy Szedmák plébános ur az A „pa­
pája*. A törvényszék minden:.’^ 
Jeszeuszky Józsefet bűnösnek mond',... , 
ki a zsarolás vétségében és nyolc havi 
fogházra ítélte. Az elitéit telebbezett,

* A milliomos bosszúja. 
Néhány hónap előtt történt, hogy 
az egyik newyorki színházban Thaw 
Harry, az ismert amerikai milliomos 
egy revolverlövéssel megölte White 
építészt, felesége egyik udvarlóját. 
Egy newyorki színház élelmes igaz­
gatója ezalatt jövedelmező tőkét ko­
vácsolt h gyilkosságból. Esténként 
zsúfolt házak mellett adja „A mil­
liomos bosszúja* című darabot, mely

ben a gyilkosságnál szerepelt embe 
rek valódi nevükön lépnek fel, csak 
a meggyilkolt White szerepel B ack 

.néven. A darabban a szimpatikus 
gyilkost a közönség zajos tapsvihara 
közt minden este felmentik.

* Felhívjuk az olvasóközönség figyelmét 
Lehovits Miksa hirdetésére.

SZÍNJÁTÉK.

Heti műsor.
Szerda; d. u. Rákóczi fia, este 

Vig özvegy.
Csütörtök : Áz asszony.
Péntek : Gerolsteini nagyhercegnő
Szombat : Gerolsteini nagyhercegnö.
Vasárnap : délután Sárga csikó, 

este János vitéz

Ifjúsági előadás. Ma délután 
ifjúsági előadás lesz a Szighgeti-szin- 
házban. Krüger Aladár dr. és IJelez- 
nay Antal alkalmi darabja: „Rákóczi 
fia" kerül ez alkalommal színre. A 
hazafias darabok a nagyváradi iskolák 
tanulói előtt is bizonyára nagy hatást 
fognak elérni.

Az asszony A tegnapi bemu­
tató után Porzsolt Kálmán társatirlmi 
színmüve ma újból színre kerül a 
Szigligeti színházban. A darab szereplői 
ugyanazok akik a mgnapi premieren 
közreműködtek a dráma előadásában.

Reprizek A hét műsorában két 
igen érdekes tepriz szerepel. Az egyik 
a „Gerolsteini nagyhercegnő“ Offenbach 
klaszikus operettje, amelyet örömmel 
ödvözö! Nagyvárad színházrajongó pub­
likuma. Az operett pénteken és szom­
baton kerül színre. Vasárnap két érdé 
kés repriz lesz, délután „Sárga csikó“ 
a legjobb magyar nép izimüvek egyike 
kerül színre, mig vasárnap este az 
eddig legnagyobb sikert aratott magyar 
daljáték, a „János vitéz“ megy.

LEGÚJABB.

Merénylet a német császár ellen.
Budapest, nov. 13. München­

ből jelentik, hogy ott ma a 
német császár ellen merényle­
tet követtek el, s csak a vélet­
lennek tudható be, hogy a csá­
szár megmenekült a haláltól. 
Amint a császár felakart szál- 
lani kocsijára, egy revolver lö­
vés dördült el közvetlen közelé­
ben. A császár sziyőliez kapott, 
s e, körülötte állók azt hitték, 
h<Wy már meg is halt, amikor 
rémületéből felocsúdva meg­
nyugtatta kísérőit, hogy semmi 
baja sem történt. A hivatalos 
örök titkolják a merényletet, 

"v* -nban azt inár biztosan si­
került megállapítani, hogy a 
merénylő a kocsi mögött álló 
szürke'ruhás és szürke kalapos 
férfi von.

elérte a végzet.
Budapn, november 13. Kas­

sáról jel énük, hogy Kiéi n Li- 
pót eg’-' k gyilkosát Bozvts Mik- 
108 'főhadnagyot elérte a vég­

zete. Ma gyakorlat közben va­
laki a csapatjából éles töltéssel 
lőtt, s a golyó Hoz ts testébe 
fúródott A főhadnagy állapota 
életveszélyes.

Meggyilkolt orvos.
Altone, november 13. Klau­

sen itteni fogorvost Altonéból 
Blankonzel felé a vonalban 
valaki meggyilkolta. A tettest 
sikerült elfogni és hosszas ta­
gadás után végre bevallotta tet­
tét. A gyilkos R u c k e r t Ta­
más 18 éves kertész legény.

NYÍLTTÉRI)

iizleMWítít.
Van szerencsém a n. é. közönséget 

és n. b. megrendelőimet értesítőn!, 
hogy a Grúsz F.mánuel-féle cipő üzletet sike­
rült olcsón megvennünk; tekintettel, 
hogy üzletünket szolid alapon óhajtjuk 
vezetni, a raktáron levő árukat min­
den elfogadható áron kiárusítjuk. Mű­
helyünk továbbra is ugyanezen épület 
színház felőli oldalán lesz.

Tisztelettel

LabOYits Miksa és Társa
so cipészek,
a Szigligeti-szinház szállítói. 

Telefonszám : 571.

Regénycsarnok.

Ä csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) 47

Ismét fölfelé haladt a léghajó, de 
lassan-lassan lehűlt a levegő, jeges 
ködbe, jutottak, mely körül vette őket 
szivárványszínű apró hójegecekkel.

A léghajósok már nem észleltek 
semmi mozgást, mintha a gömb moz­
dulatlanul lebegne a térben és körü­
lötte áthatlan fehér köd borulna.

Sem ég, sem föld 1 A legkisebb» 
zaj sem szállt föl hozzájuk, a fény­
sugarak közt a legteljesebb magány­
ban voltak.

Bémollsant a láztól és a hidegtől 
egész testében reszketett, Pileséchet 
tudós létére sem izgatta az alatta és 
fölötte elterülő csodás látvány, fejét 
kezeibe reitette és bámult.

jóéi tanár nem volt ideális gon­
dolkozást! és semmi ked 'e nem volt 
e kalandos utazást folytatni azért, 
hogy az égi látványban gyönyör­
ködjék.

Sok bajjal és fáradsággal jár az 
ilyen fölszállás, tehát rendesen, amint 
a léggömböt szabadjára eresztette, 
néhány trapezmutatványt adott elő, 
és amint a felhők közé jutott, sietett 
ismét leszállói, hogy a hazatérés költ­
sége ne szaporodjék.

Most azonban a meglepetés és & 
veszekedés közben teljesen megfeled­
kezett bölcs elveiről és még nem in­
dította meg a leszállást, azaz még, 
nem nyitotta mag a szellentyüit.

Nem tudott még határozni, hova 
szádjának, mert semmi kedve sen® 
volt a várakozó rendőrség kezeibe-

(* B rovat alatt közlőitekért nem vál­
lal felelőséget a szeik.
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kerülni, inkább kissé rejtettebb he­
lyen kívánt volna földet érni.

Habozását megszűr h 'te azonban 
a légköri viszonyok ára -l alása.

Az egész léggömb,',: lepte a dér. 
Az ezernyi apró jégcsiü?v súlya alatt 
és mivel a gáz a hideg által össze- 
buzódott, a léghajó <-í lé kezdett 
szállni Nem tudták biztosan az esés 
sebességét bizonyítani, de a léggömb 
alsó vé,e már teljesen összeráncoso­
dott és a báló már nem feszült meg 
rajta.

Jóéi ekkor néhány r yü szivar- 
kapapirost hajtott k< es k fölfelé 
látszottak száilani. mu'i a léghajó 
sokkal gyorsabban szállt k idé azoknál.

Az utasok arcát mi t ző szél érte, 
a kosár alján lévő zászk' pedig föl- 
emelkedett u légnyomás következ­
tében, ezek mind biztos jelet voltak 
a leszállásnak.

(Folyt, kvv.)

pins Bili
Nagyvárad. Bfcmer-tér.

Iparművészeti újdonságok

BR ONZE, CHUU-EZÖST
dísztárgyakban

hasznúiati cikkek
legjHiányosabb és a leg­
tartósabb evőeszközök.

Képes árjegyzéket ingyen és bementve.

16 év óta fennálló cipéozmühely
mérték utáni megrendelések, úgymint min­
dennemű javítások jutányos árban gyor­
san eszközöltetnek, Darvasy Károly, 
Szinház-utca 4.

Kitiinö faj almák, kapható ti. krtól 
kezdve, úgyszintén legjobb kenyér-lisztek 

c* főzelékek kertutcai lisztraktárban.

Lapkihordók
férfiak, nők és 16 éven felüli fiuk felvétet­
nek az .Előre* kiadóhivatalában.

Hrstts
cim- és céyfesíd 
S z a v. s v a y uíca

ajánlja a nagyérdemű közönség 
szives figyelmébe

eiaa* és cégfestc
műhelyét,

mely szakban a 1 égj után yosabb 
árak, gyors és pontos kiszol­
gálással áll a t. megrendelők 
rendelkezésére.
4 "Telefon : 39$. Ü—26

I TELEPHON I
3 az eßezar megyére 626. B

I Első Biharmegyei és Nagy-1
váradi

Apró hirdetések.
Ä 8,5 mint könyvelő, segéd, munkás vagy 
M KI bármely más minőségben állást keres 
fel.; házat, főidet, szőllőt, zongorát, ,cim- 
rlKI halmot, butorl vagy holmit el akar 

adni, vagy ilyeneket venni 
aj.) tanitót, nevelőt vagy nevelőnőt, 
MK6 bonne-t vagy nyelvmestert keres 
Ab! kereskedelmi cikkeire, ipari tcrmé- 
MKI nyerne vevőket keres

ismeretséget akar kötni

a|>í előnyős üzleti összeköttetéseket akarMK1 kjitni

AUj lakást bérhc akar venni vagy ki 
MRl akar adni

Aki eleső pénzkölcsönt akar felvenni 

AI.: közölni akar valakivel valamit (nő 
MK1 stiíni vagy férjhez menni)

biztos eredményt

„JE JL O JEi Mi'* 
apró hirdetési rovata#

igénybe veszi.

Kevesli kockáztat és biztos sikert ár el

rijtfi* arra, hogy ttnnefc is vow hír»
4eini tolója

Ulntftn szí igyszerl belMitM csat 
négy fillér.

Szegényeknek ingyen.

"1 nyoeabban ! ~*V2 virslii, fOettilt hús­
félék, halk<,n»»r-«rek, házikenyér, fűszer

Kistislör. főtt pálinka, asztali burok, 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát 
ital bapbaló: STEHW 8 0*1 Árrá. 
•ayytarad, Nagypiac-lér.

Ajánlom a legegyszertlbbtől a leg­
modernebb kivitelig Bajái qyáram 
ban kénxGlt szülőn, ebedlö, 
háló, kávéházi és szállodai 
bet ender, énekel a legszolidabb 
gyári árak inel.ett.

Rajzok, költségvetések kívánatra 
díjmentesen.

18—100 Raktár és iroda: 99

I
Telepek: Ec'oze vári-utca 89 ■ 
é« Äopuaii us-níca 6 8

JBüchier Márton 1 
butorgyáros. Ij

P í 11!
Olcsó töketörlesxto»Í; köl­

csönöket 10—75 évre folyósít, 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (convertál) a. 
lehető legrövidebb idő alatt,

házak, szőlők foMÜtoiiii
örök árban való adás-vételéi* 
vagy bérletét a legsikeresebb 
eredménynye) közvetíti.

Földbirtokok parcellázását
saját költségén elvállalja és fman-

Faludi Ignácot
volt takarékpénztári titkár uv akbizo- 

mányi es ingnüanforgalmi irodája 
Nagyvárad, mészáros-utca 2. s

Nyomatott Laszky Ármin könyvnyomdájában Nagyváradon

Több érem és oklevéllel kitüntetve

czipcfelscrészek
gyáw előállításában egész Bihar- 
megye iparosságának elismerése s ' 

dicséretével vagyunk elhalmozva.

SUT Hindenaemü 
cipőfelsőrészek *w 
a legújabb uivat és ízlés szerint,

Raktárunkban eipészeti kellékek | 
a legjutányosabb árban beszerezhetők. ! 
Bőrkereskedésünkhen a legjobb bőr- j 
áruk napi árakban, úgymint schewrok, 
boxok és több gyártmányú vilcszos j 
bőrök, talpak a legjobb minőségben. !

Gummi sarkok, kenőcsök ;
gtfZftri á pisán«

Mai del Géza,
Kossuth-u.

72 Telefon : 564.

2 A rrgyeidemii közönség szi- t
♦ vés tudomására hozom, hogy ♦
í házilag berendezett J

♦ — mosódé,m~ |
♦ megnyitottam,
t melyben csak tisztán szappan- \
♦ nal és vízzel mosatok. Selyem- <
♦ ben a elór-mész ki van zárva | 
í és a ruha a gép rongálásától ;
♦ mentve van.
♦ Ktvanana a ruhát elhozatom I 
Y és tls' tán hazaszálditatom.
J E nézet szerint kérem a n. ó. 
a közönség becses pártfogását

I özv, BAKOS FERENCIÉ,
t Fő-utca 12. szám, Apollé-épület.

YVYYYYYv* Yv <Mt t ♦♦♦ **

Feltűnő olcsó
árban árusítok mindeféle diva­
tos füzöí. úgyszintén mérték 

szerint a legjuíányosabban

Á nszaíontai közönség b. figyelmébe
Ajáulom Nagyszalonta piactéren (saját j 
házban) a modern technika követel- ; 

ménye szerint berendezett

nyomda m a t9
mely bárminő nyomtatványok elké- j 
szitését versenyszerű kiállításban !

íW" íiz koronától "m
feljebb.

Egy feloszlott üzlet összes 
áruit sikerült előnyös árban 
megvásárolni, melyből divatos
:-rrr-.~ fagon-fiizöket —
w két koronától
feljebb számítok.

Tisztelettel:

Papír és írószer kereskedésemben
raktáron tartok mindennemű papír 
és irodai szükségleteket a legszolidabb 

árak mellett.

Pick Gáspár könyvnyomdája,
Nagy-Szatonta.

Himzö- és elöíiyomda.
Felhívom a n. közönség b. 

figyelmét elsőrendű fehérnemű 
varrodámra, hol kelengyék el­
készítését a legremekebb kivitel­
ben vállalom el. _r.

Legújabb
himzö minták és monogrammok

elönyomatnak és himeztetnek. 
Tisztelettel megrendelést kér

Özv Gyurikovlts Béláne
Bazár épület, a színházzal szemben, j

Ras&itzweig Róza.
Füzb-gyára. — Főutca.

Bwtorrgktár és
kárpitos üzlet!

Tisztelettel b. tudomására hozom a 
nagyérdemű közönségnek, hogy üzletemet
Teleky-u. 24 ez. alá helyeztem
s a mai kornak megfelelő, leges;..osabb 
modern stilü bútorokkal rendeztem be 

Raktáron tanuk ebédlő, hálószoba 
berendezéseket (s szalun garni­
túrákat és minden a szakmába vágó 
munkák nálam a

legolcsóbb árban szerelhetők be,
úgy hogy már egész Biharmegyc Relief 
bu orraktárárél beszél. Úgyszintén minden 
esztergályos munkát saját műhelyemben 
készítek és raktáron tartok.

Teljes tisztelettel 43

PEL LEY SÁNDOR,
butorraktáros.

üegywss-ati város

! V 1 L L A M 0 8 >1 Ü V E i
értesiti a n. érd. 177ftifiIT: 119 Ifffffilfüt tart raktál’on 3, legfeljebb 1 
közönséget, hogy látUluH pd RUlivhul 3-4 watt fogyasztással gyér- ! 
Ivánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. A sima izzólámpa ; 
árz? darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fényképész- ' 
lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell ' 
Von kerülnek eladásra Ugyanott kaphatók nemet lámpák éa ■ 

0 1 n il m If n pák gtertiárként 1.5 watt fogyasztással. 1

C8i ,árok villamoa motorok ÜS^tSt íiviampak ér
A villamos mű igazgatósága elvállalja

villamos világítási
és ért átviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javi- 
tí sél. ivlétrpék kezelését, hozzávaló szenpálcák szállítását berakását j 
és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett. ‘ 
JNogyobh xnegrentíeléseiixiél megfelelő enged- • 

nae«y. — Köíéségv otés ingyen. 
*♦*♦*♦♦♦♦*♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦•♦* e** <• •«♦♦♦« »,

áiedja az „Blöre* birlapkiadó vállalat.


